
 

Gemeinde Sulzemoos 

 
Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderats der 

Gemeinde Sulzemoos vom 15.06.2020 
 

 
 

 
 
Ort Sulzemoos, Kirchstraße 3 

Vorsitzender Kneidl, Johannes 

Schriftführer Keller-Theuermann, Csilla 

Eröffnung der Sitzung Der Vorsitzende erklärt die Sitzung um 19:00 Uhr für eröffnet. Er stellt 
fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen und dass Zeit, 
Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bay. 
Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht wurden. 

Anwesend Von den 17 Mitgliedern (einschl. Vorsitzender) des Gemeinderats 
sind 16 anwesend. 

 Kneidl, Johannes  
 Aßenmacher, Matthias  
 Dr. Braun, Annegret  
 Brunner, Alexander  
 Fieber, Andreas  
 Fieber, Martin  
 Huber, Christian  
 Huber, Wolfgang  
 Rupp, Rudolf  
 Schlatterer, Matthias  
 Schmid jun., Michael  
 Schäffler, Klaus  
 Stumpferl, Thomas  
 Trout, Martina  
 Wallner, Andreas  
 Winter, Markus  
 
Es fehlen entschuldigt 
 Heinzinger, Elfriede  
 
 
 
 
 Der Vorsitzende stellt fest, dass der Gemeinderat Sulzemoos somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO beschlussfähig ist. 
  
Genehmigung der letzten 
Sitzungsniederschrift 

Die letzte Sitzungsniederschrift vom 25.05.2020 wird ohne Einwand 
genehmigt. 
 
    16 : 0    
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1 Bekanntgabe der zu veröffentlichenden Tagesordnungspunkte aus der letzten nichtöffentli-
chen Sitzung 
 

Sachverhalt: 

Für folgenden Tagesordnungspunkt wurde die Veröffentlichung in der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
beschlossen: 
 
• Vertragsverlängerung für die laufende Klärschlammentsorgung der Kläranlage Sulzemoos: 
 
Mit der Entsorgung des entwässerten Klärschlammes aus der Kläranlage Sulzemoos ist seit Januar 
2019 die Firma Emter GmbH aus Altenstadt beauftragt. Die Preisbindung gilt bis 31.12.2020. 
 
Mit Schreiben vom 06.05.2020 hat die Firma Emter zwei alternative Preise, einerseits für zwei, ande-
rerseits für vier Jahre unterbreitet. 
 
Beide Alternativen der Fa. Emter lagen unter dem Preis der Konkurrenz aus dem Jahr 2018. 
 
Für die Zukunft gibt es allerdings Planungen für eine regionale Klärschlammverwertung. Im vergange-
nen Jahr haben die Kommunen und Kläranlagen der Landkreise Dachau und Fürstenfeldbruck in ei-
ner Machbarkeitsstudie die Möglichkeit der interkommunalen Klärschlammverwertung am Standort der 
GfA Geiselbullach untersuchen lassen. Diese Studie kommt zu dem Ergebnis, dass ein regionales 
Management und eine ökologisch vorteilhafte Entsorgung der Klärschlämme in der Region zu den 
derzeit marktgängigen Kosten am Standort der GfA in Geiselbullach möglich ist, falls sich genügend 
kommunale Verantwortungsträger bereiterklären, ihre Klärschlammmengen in dieses gemeinsame 
System einzubringen. In diesem Fall wird die Gründung einer entsprechenden Organisation, wie z.B. 
eines Zweckverbands, geplant.  
Die Gemeinde Sulzemoos hat mit Beschluss vom 09.03.2020 ihre Absicht, einem interkommunalen 
Verbund der Klärschlammverwertung am Standort der GfA in Geiselbullach beizutreten, erklärt. Die 
Gründung der gemeinsamen Organisation zur Klärschlammverwertung ist für Ende 2020 vorgesehen.  
Frühestens könnte 2024 in der GfA Klärschlamm verwertet werden. 
 
Nach telefonischer Rücksprache mit der Fa. Emter besteht ihrerseits die Möglichkeit, den Entsorger im 
Laufe des Jahres 2024 zu wechseln, wenn die Anlieferung des Klärschlamms in 2024 in der GfA Gei-
selbullach möglich wird. 
 
Aus diesem Grund wurde von der Verwaltung empfohlen, das wirtschaftlichere Angebot der Fa. Emter 
für 4 Jahre anzunehmen.  
 
Der Gemeinderat stimmte der Vertragsverlängerung mit der Fa. Emter für die Jahre 2021-2024 gemäß 
Preisangebot vom 06.05.2020 zu. 
 

2 Vollständige Bestellung der Mitglieder für den Stiftungsrat der "Bürgerstiftung Sulzemoos" für 
die gesamte Dauer der Wahlperiode  
 

Sachverhalt: 

Auf die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Sulzemoos vom 11.05.2020, TOP 12, wird Bezug ge-
nommen. 
 
Folgende Stiftungsräte wurden rückwirkend zum 01.05.2020 bis zum Ende der Wahlperiode 
(30.04.2026) bereits bestellt: 
 
Klaus Schäffler 
Martin Fieber 
 
Herrn Ersten Bürgermeister Johannes Kneidl und dem Gemeinderat Sulzemoos ist es wichtig, dass 
sich im Stiftungsrat auch BürgerInnen der Gemeinde Sulzemoos ohne kommunales Mandat wieder-
finden. Daher sollten sich bis 31.05.2020 interessierte BürgerInnen bei der Gemeindeverwaltung mel-
den, die Interesse an einer Mitarbeit im Stiftungsrat der „Bürgerstiftung Sulzemoos“ für die Dauer der 
Wahlperiode haben. 
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Nach dem entsprechenden Aufruf auf der Homepage der Gemeinde Sulzemoos ab 12.05.2020 bis 
31.05.2020 nebst Information in der Presse haben sich nachfolgende BürgerInnen gemeldet: 
 
Herr Josef Kraut, Einsbach 
Frau Monika Rau, Einsbach 
Frau Sandra Reinbold, Einsbach 
Herr Paul Schmid, Wiedenzhausen 
Frau Sandra Durst, Wiedenzhausen 
Frau Stephanie Burgmaier, Sulzemoos 
Frau Corina Andert, Einsbach 
Herr Martin Elsner, Wiedenzhausen 
 
Herr Erster Bürgermeister Kneidl stellt fest, dass alle BewerberInnen als Mitglied geeignet sind und 
empfiehlt deshalb, die Entscheidung per Los zu treffen. Frau Gemeinderätin Dr. Braun schlägt eine 
nach Geschlecht getrennte Auslosung vor, mit dem Ziel mindestens eine Frau für den Stiftungsrat zu 
bestimmen. 
 
Herr Erster Bürgermeister Kneidl fragt den Gemeinderat, ob mit einem nach Geschlechtern getrennten 
Losentscheid Einverständnis besteht. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 2 
 
Die Entscheidung fällt per Los auf Frau Stephanie Burgmaier und Herrn Martin Elsner. 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat Sulzemoos bestellt die zwei nachfolgenden BürgerInnen als Stiftungsräte rückwir-
kend zum 01.05.2020 bis zum Ende der Wahlperiode (30.04.2026): 
 
Frau Stephanie Burgmaier, Sulzemoos 
Herrn Martin Elsner, Wiedenzhausen 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Sparkasse Dachau über die (vollständige) Bestellung entspre-
chend zu informieren.   
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

3 Widmung der Fl.-Nr. 908/5, Gemarkung Wiedenzhausen, in Wiedenzhausen zum öffentlich 
rechtlichen Eigentümerweg 
 

Sachverhalt: 

Der Bebauungsplan „Wiedenzhausen Ost“ - 1. Änderung sieht vor, dass die Stichstraße zur Erschlie-
ßung der Grundstücke „Am Säganger“ 4 und 4 a aus Gründen der öffentlichen Sicherheit sowie für die 
Verlegung von Ver- und Entsorgungsleitungen als private Verkehrsfläche gewidmet wird.  
 
Die Fl.-Nr. 908/5, Gemarkung Wiedenzhausen, wird gemäß dem Bayerischen Straßen- und Wegege-
setz zum öffentlichen Eigentümerweg gewidmet. 
 
Die Zustimmung des Eigentümers liegt vor. 
 
Bezeichnung: öffentlich rechtlicher Eigentümerweg „Am Säganger“ 
Fl.-Nr.:  908/5, Gemarkung Wiedenzhausen 
Anfangspunkt: Einmündung zur Ortsstraße „Am Säganger“ 
Endpunkt: Nordwestecke Am Säganger 4 a (Fl.-Nr. 908/4) 
Länge:  0,019 km 
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Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, den Stichweg „Am Säganger“, Fl.-Nr. 908/5, Gemarkung Wiedenz-
hausen zum öffentlich rechtlichen Eigentümerweg zu widmen. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

4 Informationen 
 

Sachverhalt: 

Herr Erster Bürgermeister Kneidl informiert den Gemeinderat über folgende Themen: 
 
- WestAllianz: 

 
In der konstituierenden Sitzung wurde Herr Erster Bürgermeister Kneidl zum Vorsitzenden ge-
wählt. Da es vorgesehen ist, dass der Sitz des Zweckverbandes in der Gemeinde des Vorsitzen-
den angesiedelt wird, soll in der nächsten Sitzung beschlossen werden, dass die Geschäftsstelle 
nach Sulzemoos verlegt wird. 
 

- Defibrillator: 
 
Es ist geplant, in allen Gemeindeteilen mindestens ein Gerät fest zu installieren. Folgende 
Standorte wurden bzw. werden vorgesehen: 
Feuerwehrhaus Einsbach 
Sportheim Sulzemoos 
Rathaus Sulzemoos 
Feuerwehrhaus Wiedenzhausen 
Pension Fried, Orthofen 
 
Herr Karlstetter vom BRK wird in jedem Gemeindeteil eine Veranstaltung abhalten, bei der inte-
ressierte Bürger in der fachgerechten Bedienung eingewiesen werden. 
Die Kosten für die Neuanschaffungen werden sich für die Gemeinde auf ca. 5.500,00 € belaufen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. 
 
Kneidl, Johannes  
Erster Bürgermeister 

gez. 
 
Csilla Keller-Theuermann 
Schriftführer 

 


